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หลักการและเหตุผลผู้ป่วย STEMI Strokeเป็นโรคที่ทำให้ผู้ป่วย เสียชีวิต หรือพิการได้ ถ้าไม่ได้รับการดูแลรักษาอย่างรวดเร็ว จึงได้ มีการการจัดทำ CPG ในการดูแลผู้ป่วยกลุ่มนี้ ไว้เป็นแนวทางในการดูแลผู้ป่วยให้ได้รับการดูแลอย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ  จากการประเมินในหน่วยงานอุบัติเหตุฉุกเฉินพบว่าผู้ป่วยกลุ่มนี้จะไม่ได้พบทุกวันทุกเวรแต่จะพบผู้ป่วยเป็นช่วงๆ อาทิตย์ละประมาณ 2-3 ราย และพบว่าพยาบาลบางคนจะไม่ได้พบผู้ป่วยกลุ่มนี้เลยใน1 สัปดาห์  ทำให้พบว่า พยาบาลยังไม่ได้ปฏิบัติกิจกรรมการพยาบาลตามแนวทางที่กำหนด ไม่ครบถ้วนเนื่องจากไม่ได้พบผู้ป่วยเป็นประจำ เป็นผลให้พบอุบัติการณ์การวินิจฉัยโรคล่าช้า  ผู้ป่วยทรุดหนัก  เพื่อให้พยาบาลวิชาชีพที่ปฏิบัติงานในหน่วยงานอุบัติเหตุฉุกเฉิน มีความรู้และสามารถปฏิบัติกิจกรรมการพยาบาลได้ถูกต้องครอบคลุมตาม CPG  จึงได้จัดทำแนวทางพัฒนาการปฏิบัติกิจกรรมการพยาบาลตามCPG ของพยาบาลในกลุ่มโรค STEMI Stroke งานอุบัติเหตุฉุกเฉินโรงพยาบาลสมเด็จพระยุพราชกุฉินารายณ์ขึ้น
วัตถุประสงค์  พยาบาลวิชาชีพสามารถปฏิบัติกิจกรรมการพยาบาลได้ถูกต้องครอบคลุมตาม CPG  
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เวชระเบียนผู้ป่วยในกลุ่มโรค STEMI Stroke
เครื่องมือแบบประเมินการปฏิบัติกิจกรรมการพยาบาล ตามแนวทางการดูผู้ป่วย STEMI Stroke
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