เรื่องเล่าคนดีศรีสาธารณสุข
“มีไมตรีต่อกัน สร้างสรรค์สาธารณสุขไทย เทิดไท้องค์ราชัน”
“ลูกพี่”
โดย
นายนิรัตน์ โมลาขาว
3-4605-00291-82-0

นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการ
( หัวหน้ากลุ่มงานประกันสุขภาพ ยุทธศาสตร์และสารสนเทศทางการแพทย์ โรงพยาบาลห้วยผึ้ง )
ลูกพี่
ประสบการณ์การทำงานไม่ว่าเชิงหลักการ วิชาการ ทักษะการทำงาน ลูกล่อลูกชน การเข้าถึงใจคน ชุมชน ในเวลาราชการหรือนอกเวลาราชการ ความใจถึงพึ่งได้ ที่ปฏิบัติการผู้คนที่เข้ามาสัมผัสไม่ว่าจะเป็นผู้บังคับบัญชา ลูกน้อง ตลอดจนชาวบ้านทั่วไป คือ การมีไมตรีต่อกัน (ไมตรี[-ตฺรี] น. ความเป็นเพื่อน ความหวังดีต่อกัน.) จนเป็นที่ยอมรับ บางคนเราก็เรียกว่า “พี่” บ้าง “ลุง” บ้าง “หัวหน้า” บ้าง “พ่อ” บ้าง มีหลายคนถึงกับออกปากเรียกว่า “ลูกพี่”
ผมจบการศึกษาพนักงานอนามัยจากวิทยาลัยการสาธารณสุขขอนแก่น เมื่อปี 2529  ปฏิบัติงานที่สถานีอนามัยแห่งแรก ปี 2529-2542 รวม 13 ปี ย้ายมาอยู่อนามัยแห่งที่ 2 ปี 2542 – 2549 รวม 8 ปี และเข้ามาเป็นหัวหน้ากลุ่มงานประกันสุขภาพยุทธศาสตร์และสารสนเทศทางการแพทย์ ปี 2549-ปัจจุบัน รวม 10 ปี ส่วนหนึ่งของงานรับผิดชอบคือ งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ การเจรจาไกล่เกลี่ย ของโรงพยาบาล คงเป็นเพราะการอายุมากแล้ว ประสบการณ์สูง รู้จักคนเยอะ
“ตำรวจเล่นไพ่ อนามัยกินก้อย สรรพสามิตน้อยกินเหล้าโท”  เป็นคำเปรียบเปรยที่พูดต่อๆ กันมา ซึ่งไม่ทราบว่าใครเป็นคนเริ่มก่อน  ถ้าคนไม่คลุกคลีกับงานจริงๆ คงจะปฏิเสธหัวเด็ดตีนขาด ว่ามันไม่จริงหรอก ไม่จำเป็นหรอก อย่างผมเป็นพนักงานอนามัย ถามว่า กินก้อยไหม  ผมก็ตอบได้เลยว่า กินได้ แต่ไม่ค่อยถนัด  การเปรียบเปรยดังกล่าว เล่าถึงการที่จะเข้าชุมชน อยู่กับวิถีของชุมชน ประเพณี วัฒนธรรม   บางทีเราก็ไม่กล้าปฏิเสธ ถามว่า กินเหล้าไหม  อันนี้สิ “กิน”  สำหรับผมบางทีก็เป็นการเข้าชุมชน  ศึกษาคน ทำให้รู้ใจคน รู้วิธีจะเข้าหาคนกลุ่มต่าง  ๆ   นำไปสู่การไว้เนื้อเชื่อใจ มีความเป็นเพื่อน ความหวังดีต่อกัน ตลอดจนยอมรับซึ่งกันและกัน
วันที่ 24 ธันวาคม 2553  เวลา  06.00 น.
“พ่อครับ รับโทรศัพท์หน่อยครับ ๆๆๆ” เสียงเรียกสายโทรศัพท์ ซึ่งผมให้ลูกชายอัดเสียงพูด และทำเสียงเรียกสายโทรศัพท์
“สวัสดีครับ”  ผมรับสายขณะนอนดูข่าวเช้าทางโทรทัศน์
“พี่แจ๊ค  พอดีมีเคสคลอดเด็กคลอดเสียชีวิต ช่วยมาดูหน่อย” น้องพยาบาลบอก
“ครับๆ เดี๋ยวไป”  ผมตอบกลับ (เอาอีกแล้วกูงานเข้าอีกแล้ว) ผมนึกในใจ คิดว่าจะอาบน้ำก่อนไหม 
“พ่อครับ รับโทรศัพท์หน่อยครับ ๆๆๆ” เสียงโทรศัพท์ดังขึ้นอีก
“ครับผม” ผมรับโทรศัพท์
“แจ๊ค ช่วยไปดูน้องหน่อย” พี่หัวหน้าพยาบาลบอกผม
“ครับๆ เดี๋ยวผมไปเดี๋ยวนี้”  งานเข้าอีกแล้วแน่เลย ไม่ต้องอาบน้ำแล้ว   กางเกงขาสั้น เสื้อยืดกีฬา   รองเท้าแตะ  เดินมุ่งหน้าสู่รถจักรยานยนต์ส่วนตัว ยามาฮ่า อัลฟา 100 สีแดงคันเก่า  บึ่งเข้า โรงพยาบาลทันที  
“หัวหน้าจะทำอย่างไร” คนขับรถถาม  ผมเข้าไปพบญาติๆ คนไข้
“สวัสดีครับ ผอ.”  ญาติคนหนึ่งเป็น ผอ. โรงเรียนประถมที่ผมรู้จักกันพอสมควร
“สวัสดีครับแม่”  แม่สามีผู้ป่วยซึ่งเป็นเจ้าของโรงเรียนอนุบาลในอำเภอ ซึ่งลูกๆ ของผมเคยฝากเรียนและให้ท่านดูแลเหมือนลูกหลาน
“แม่ว่าจะเอาเด็กไปฝังก่อนนะแจ๊ค”  คุณแม่บอก
“ครับๆ เดี๋ยวผมจัดการให้” ด้วยประสบการณ์ที่มี ผมรีบขับมอเตอร์ไซด์คันเก่าออกไปตลาดเพื่อซื้อของใช้ต่างๆที่จะใช้   ไม่ว่าจะเป็นเสื้อ , ผ้าขาวห่อศพ,ธูป,เทียน เครื่องใช้เด็กต่างๆ 
“ลูกพี่มาหยัง “ (ลูกพี่มาอะไร)  เจ้าของร้านซึ่งเล่นฟุตบอลด้วยกัน สวนเสเฮฮากัน ถาม 
“มาซื้อของ จัดให้พี่หน่อย”  ผมบอกรายการ ทางร้านก็จัดให้  ตายห่า!! ลืมเอากระเป๋าตังค์มา  คนค้าขายเค้ายิ่งมีความเชื่อเรื่องขายของแต่เช้า(ครั้งแรกๆในวันนั้น)แล้วไม่ได้รับเงินสด
“พี่ลืมเอากระเป๋าตังค์มา” ผมบอกเจ้าของร้าน
“ไม่เป็นไรลูกพี่”  เจ้าของร้านบอก  พอได้ของครบ ผมก็รีบกลับโรงพยาบาล   จัดการศพของเด็ก  มีผม,พ่อเด็ก,ท่าน ผอ. ที่เป็นญาติ คนขับรถไปจัดการพิธีฝังเด็กที่ป่าช้า  ระหว่างขุดหลุมผมก็ได้พูดคุยกับท่าน ผอ.  ที่เป็นญาติ , พ่อเด็ก ซึ่งพอสนิทกันถือเป็นน้องของผม  ทำความเข้าใจถึงการให้บริการ ,ตอบข้อซักถาม, ขอโทษในบางสิ่งบางอย่างพร้อมรับมาแก้ไข

สุดท้าย ผมต้องทำเรื่อง ม.41( เงินช่วยเหลือเบื้องต้น ให้กับผู้รับบริการ ในกรณีที่ผู้รับบริการ ได้รับความเสียหายที่เกิดขึ้น จากการรักษาพยาบาลของหน่วยบริการ ) ให้แก่ผู้รับบริการรายนี้ โดยส่งเรื่องเข้าสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด
“ดูแลให้พี่หน่อยนะ” ผมบอกน้องผู้รับผิดชอบในสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด 
“ไม่เป็นไรลูกพี่ เดี๋ยวผมดูแลให้”  น้องบอก 
“มีเอกสารอะไรเพิ่มเติมบอกพี่ด้วย เดี๋ยวจะจัดหาให้” ผมบอกน้องอย่างคุ้นเคย
“ครับลูกพี่ ของลูกพี่ไม่ค่อยมีปัญหาเหมือนที่อื่นหรอก เดี๋ยวผมดูให้อีก” น้องบอก เราเองภูมิใจนิดๆ ไม่รู้เขาแกล้งชมรึเปล่า
สุดท้าย ผู้ป่วยรายนี้ได้รับเงินชดเชย 120,000 บาท( อยู่ในกลุ่มพิการหรือสูญเสียอวัยวะ) ซึ่งอยู่ในเกณฑ์สูงสุดช่วงนั้นที่ยังไม่ประกาศหลักเกณฑ์ใหม่ ขอบคุณน้องๆ ที่ช่วย “ลูกพี่” แต่เชื่อมั้ย  เงินค่าวัสดุอุปกรณ์ต่างๆ “ลูกพี่” จ่ายเองไม่เคยเรียกร้องคืนจากใครสักครั้งและไม่เคยมีใครถามว่าใช้จ่ายอะไรบ้าง “ลูกพี่”ถือว่าเราทำบุญ  แต่ “ลูกพี่มีความสุข”  ในการทำงาน เพื่อสร้างความเข้าใจแก่ผู้รับบริการ ร่วมรับผิดชอบดูแลน้องๆ สร้างภาพพจน์แก่องค์กร แค่นี้ “ลูกพี่” ก็สุขใจแล้ว
จาก....ลูกพี่
