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บทคัดย่อ
วัตถุประสงค์: เพื่อพัฒนาและศึกษาผลลัพธ์รูปแบบการดูแลผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง
แบบแผนงานวิจัย: การวิจัยและพัฒนา
วิธีดำเนินการวิจัย: แบ่งเป็น 4 ระยะ ได้แก่ ระยะที่ 1 วิเคราะห์สถานการณ์  ระยะที่ 2 ดำเนินการพัฒนารูปแบบ ระยะที่ 3 การนำรูปแบบไปใช้ ระยะที่ 4 ประเมินผลการพัฒนารูปแบบ  ผู้มีส่วนร่วมในการศึกษา ประกอบด้วย สหสาขาวิชาชีพ ผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง และญาติจำนวน 30คนโดยใช้วิธีเลือกแบบเจาะจง เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลเชิงปริมาณ ประกอบด้วย แบบสอบถามความพึงพอใจของบุคลากรสหสาขาวิชาชีพ แบบสอบถามความพึงพอใจของญาติ การตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือเชิงปริมาณหาความตรงของเนื้อหาโดยผู้เชี่ยวชาญ จำนวน 3  ท่าน มีค่าดัชนีความตรงเชิงเนื้อหาเท่ากับ 0.90, 0.83 ตามลำดับและหาค่าความเที่ยงโดยใช้ค่าสัมประสิทธิ์อัลฟาของคอร์นบาคเท่ากับ0.86, 0.75 ตามลำดับ ในส่วนของการเก็บรวบรวมข้อมูลเชิงคุณภาพ การทบทวนเวชระเบียน การสนทนากลุ่ม แบบสังเกต สัมภาษณ์เชิงลึก ได้ตรวจสอบความตรง โดยการพิจารณาความชัดเจนของภาษาและความครอบคลุมของเนื้อหาโดยผู้เชี่ยวชาญจำนวน 3  ท่าน และแบบสังเกตค่าความเชื่อถือ (inter-rater reliability) โดยการหาค่าสัมประสิทธิ์Cohen’s kappa เท่ากับ0.81
ผลจากการวิจัย:  พบว่า1) วิเคราะห์สถานการณ์ของการดูแลผู้ป่วยหลอดเลือดสมอง พบสภาพปัญหาที่เป็นตัวชี้วัดสำคัญของการบริการได้ว่า ระยะเวลารอทำเอกซเรย์คอมพิวเตอร์เฉลี่ย 58นาที   ระยะเวลาที่อยู่รักษาในโรงพยาบาลเฉลี่ย 3วันไม่มีแนวทางในการดูแลผู้ป่วยร่วมกันทั้งทีมสหวิชาชีพ  ไม่มี CARE MAPS ที่ใช้ในการสื่อสารการดูแลผู้ป่วยร่วมกัน และภายหลังจากการจำหน่ายผู้ป่วยมีเฉพาะนักกายภาพบำบัดที่ติดตามประเมินอาการผู้ป่วยที่บ้านแต่ยังมีบางรายที่แพทย์นัด f/u ก็ไม่กลับมาตรวจประเมินตามนัด  และบางรายที่จำเป็นต้องได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพอย่างต่อเนื่องโดยนักกายภาพบำบัดแต่ไม่เคยเจอนักกายภาพบำบัดทำให้เกิดภาวะแทรกซ้อนและความพิการตามมานอกจากนั้นระบบเดิมยังไม่มีความชัดเจนในด้านการประสานการทำงานร่วมกันของแพทย์ทางเลือกเพื่อประเมินและดูแลผู้ป่วยร่วมกันจากปัญหาดังกล่าวทีมสหวิชาชีพ2) ผลการพัฒนารูปแบบ พบว่า มีคณะทำงานเกิดขึ้นเพื่อพัฒนารูปแบบและมีแนวทางการดูแลผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง มี CARE MAPS ที่ใช้ในการสื่อสารการดูแลผู้ป่วยร่วมกันและมีคลินิกโรคหลอดเลือดสมองให้บริการทุกวันพุธของสัปดาห์ทำให้ผู้ป่วยได้รับการรักษา และฟื้นฟูสมรรถภาพอย่างต่อเนื่อง
3) ผลการนำรูปแบบไปใช้กับผู้ป่วย พบว่า ระยะเวลารอทำเอกซเรย์คอมพิวเตอร์เฉลี่ย 58 นาที   ระยะเวลาที่อยู่รักษาเฉลี่ย 5 วัน ไม่เกิดภาวะแทรกซ้อนขึ้นกับผู้ป่วยและสามารถใช้รูปแบบการดูแลผู้ป่วยหลอดเลือดสมองได้ครบทุกขั้นตอน4) ผลการประเมินการพัฒนารูปแบบพบว่าความพึงพอใจของสหสาขาวิชาชีพอยู่ระดับมาก(
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= 3.60, S.D = 0.41 )ความพึงพอใจของญาติอยู่ระดับมาก(
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= 4.16, S.D = 0.69)การปฏิบัติของพยาบาลมีขั้นตอนการทำงานที่ชัดเจน มีความมั่นใจในการดูแลผู้ป่วย  อีกทั้งมีแนวทางในการทำงานที่เป็นรูปธรรม
สรุป :ผลการพัฒนารูปแบบการดูแลผู้ป่วยหลอดเลือดสมองครั้งนี้เพื่อได้รูปแบบการดูแลที่ชัดเจนและ มีแนวทางในการทำงานร่วมกับสหสาขาวิชาชีพอย่างเป็นรูปธรรม
คำสำคัญ:  การพัฒนารูปแบบการดูแลผู้ป่วยหลอดเลือดสมอง
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