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บทคัดย่อ
การศึกษาครั้งนี้เป็นศึกษาเชิงพรรณนา ในการพัฒนาส่งเสริมการใช้ยาอย่างสมเหตุผล โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลโนนศิลาเลิง  จากผลการดำเนินงานที่ผ่านมาในการใช้ยาสมเหตุผล รพ.สต.โนนศิลาเลิง ตามนโยบายกระทรวงสาธารณสุขในการดำเนินงาน  มี ๒ ตัวชี้วัด คือ ร้อยละการใช้ยาปฏิชีวนะในโรคติดเชื้อที่ระบบการหายใจช่วงบนและหลอดลมอักเสบเฉียบพลัน น้อยกว่าร้อยละ 20 โดยมีผลการดำเนินงานการใช้ยา ในปี 60 ร้อยละ 48.8 ปี 61 ร้อยละ 20.92 และร้อยละการใช้ยาปฏิชีวนะในโรคอุจจาระร่วงเฉียบพลัน ในปี 60 ร้อยละ 4.3 ปี 61 ร้อยละ 15.0 ซึ่งพบว่ามีการใช้ยาอย่างไม่สมเหตุผลใน รพ.สต. และมีอัตราการจ่ายยาปฏิชีวนะในระดับที่สูง ปี 2562 คณะกรรมการ รพ.สต. เจ้าหน้าที่ รพ.สต. จึงพัฒนางานส่งเสริมการใช้ยาอย่างสมเหตุผล โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลโนนศิลาเลิง เพื่อผ่านเกณฑ์ ตามตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุขในปี 2562 และมีการพัฒนาการใช้ยาที่ต่อเนื่องต่อไป มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1. เพื่อให้ รพ.สต. ผ่านเกณฑ์ ร้อยละการใช้ยาปฏิชีวนะโรคติดเชื้อที่ระบบการหายใจช่วงบนหลอดลมอักเสบเฉียบพลันลดลงน้อยกว่าปีที่ผ่านมา และน้อยกว่าร้อยละ 20 2. เพื่อให้ รพ.สต. ผ่านเกณฑ์ ร้อยละและการใช้ยาปฏิชีวนะ ในในโรคอุจจาระร่วงเฉียบพลัน ลดลงน้อยกว่าปีที่ผ่านมา และน้อยกว่าร้อยละ 20 3. เพื่อพัฒนาเป็น รพ.สต.ต้นแบบ การสั่งใช้ยาปฏิชีวนะ ระดับอำเภอ ขั้นตอนการดำเนินงาน ประกอบด้วย 1. กำหนดผู้รับผิดชอบงานใน รพ.สต. กำหนดผู้รับผิดชอบหลักผู้รับผิดชอบรอง กำหนดบทบาทหน้าที่ จนท.ทั้ง 7 ท่าน 2. กำหนดเป้าหมายตัวชี้วัดที่ชัดเจนร่วมกัน 3. รับการทบทวนความรู้การใช้ยาปฏิชีวนะในโรคติดเชื้อที่ระบบการหายใจช่วงบนหลอดลมอักเสบเฉียบพลัน และการใช้ยาปฏิชีวนะในโรคอุจจาระร่วงเฉียบพลัน จาก เภสัชกร แม่ข่าย รพ.ฆ้องชัย โดยใช้ยาสมุนไพร ทดแทน ยาปฏิชีวนะ 4. มีแนวทางการสั่งจ่ายยาร่วมกัน ในรพ.สต. ในรูปแบบพิจารณาความสมเหตุผลร่วมกัน 5. ทบทวนรายการ การใช้ยาปฏิชีวนะใน รพ.สต. ราย Case 6. แจ้งสถานการณ์ การใช้ยา ต่อที่ประชุมประจำเดือน สสอ. จนท. ทุกเดือน 7. ผู้รับผิดชอบงาน เจ้าหน้าที่ รพ.สต. ร่วมติดตามประเมินผล แลกเปลี่ยนเรียนรู้ ร่วมกันทุกเดือน  8.พัฒนาเป็น รพ.สต.ต้นแบบ การสั่งใช้ยาปฏิชีวนะ ระดับอำเภอ 
ผลการดำเนินงานพบว่าการใช้ยาอย่างสมเหตุผล โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลโนนศิลาเลิง                        ในปีงบประมาณ 2562 ร้อยละการใช้ยาปฏิชีวนะในโรคติดเชื้อที่ระบบการหายใจช่วงบนและหลอดลมอักเสบเฉียบพลัน น้อยกว่าร้อยละ 20 คิดเป็นร้อยละ 0.6 และลดลงจากปีที่ผ่านมา คิดเป็นร้อยละ 0.9 และ ร้อยละการใช้ยาปฏิชีวนะในโรคอุจจาระร่วงเฉียบพลัน น้อยกว่าร้อยละ 20 คิด ยังไม่พบการจ่ายยาปฏิชีวนะ และลดลงจากปีที่ผ่านมา คิดเป็นร้อยละ 15 และมีอัตราการสั่งจ่ายยาปฏิชีวนะลดน้อยลงเป็นลำดับที่ 1ของระดับ คปสอ. ฆ้องชัย และเป็นพื้นที่ต้นแบบ รพ.สต. การใช้ยาอย่างสมเหตุสมผลในปี 2562 ปัจจัยความสำเร็จ 1. เจ้าหน้าที่ใน รพ.สต.มีแนวทางการสั่งปฏิชีวนะใช้ยาร่วมกัน 2.คปสอ.(คณะกรรมการประสานงานสาธาณสุขอำเภอฆ้องชัย) สนับสนุน งบประมาณการดำเนินงานติดตาม ประเมินผลร่วมกัน 3. คณะกรรมการระดับจังหวัด สนับสนุน สื่ออบรม ประชาสัมพันธ์ กระตุ้นการดำเนินงานสรุปสถานการณ์ให้เป็นปัจจุบัน
ข้อเสนอแนะ บทเรียนที่ได้รับ เจ้าหน้าที่มีความรู้ความเข้าใจ เป็นไปในทิศทางเดียวกัน จ่ายยาปฏิชีวนะในรายที่เป็นผู้ป่วยติดเชื้อในชุมชนในรายโรคมี่มารักษาเท่านั้น  และใช้ยาสมุนไพร ยาฟ้าทะลายโจร ในรายโรคติดเชื้อที่ระบบการหายใจช่วงบนหลอดลมอักเสบเฉียบพลัน และการใช้ยาปฏิชีวนะในโรคอุจจาระร่วงเฉียบพลัน ควรศึกษาและเฝ้าระวังค้นหาต้นเหตุ การใช้ยาในชุมชน เพื่อป้องกันการติดเชื้อดื้อยาปฏิชีวนะและมีการใช้ยาสมเหตุผลที่ถูกต้องต่อไป
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