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	หลักการและเหตุผล
อำเภอสหัสขันธ์ถือได้ว่าเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่มีความสำคัญแห่งหนึ่งของจังหวัดกาฬสินธุ์ มีแหล่งท่องเที่ยวทางด้านประวัติศาสตร์และวัฒนธรรมที่สำคัญหลายแห่ง เช่น พิพิทธภัณฑ์สิรินธร ภูกุ้มข้าววัดสักกะวัน พระพรมภูมิปโลภูสิงห์
พระพุทธนิมิตภู่ค่าว วัดเวฬุวัน(หลวงพ่อเจ็ดกษัตริย์)  ระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินอำเภอสหัสขันธ์มีการพัฒนาระบบบริการ การให้บริการออกรับผู้ป่วยอุบัติเหตุและฉุกเฉินทั่วถึงทั้ง 8 ตำบล เพื่อให้สอดคล้องและรวดเร็วในการให้บริการประชาชนและนักท่องเที่ยวที่เพิ่มมากขึ้น   จากการดำเนินงานที่ผ่านมา ยังมีปัญหาเรื่องการเข้าถึงบริการของประชาชน ในการเรียกใช้บริการ จากสถิติปี2561 จำนวนผู้ป่วยสีแดงและชมพูที่มารับบริการห้องอุบัติเหตุฉุกเฉินทั้งหมด 567 ราย มาด้วยระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉิน( EMS) ทั้งหมดจำนวน 59 ราย 
	รายงานผู้ป่วยสี แดง+ชมพู  รพ สหัสขันธ์ ปี2561
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ปัญหาที่พบ
 ประชาชนยังไม่เข้าใจการเรียกใช้ระบบบริการ  1669 เนื่องจากยังเข้าใจว่าการบริการล่าช้า การถูกซักประวัติขณะโทรเรียกใช้บริการ ความไม่เข้าใจ กลัวว่าจะมีค่าใช้จ่ายในการเรียกใช้บริการ และความต้องการการบริการที่เร็วที่สุดโดยการนำส่งของญาติผู้ป่วยหรือพลเมืองดีจะเร็วกว่า แต่จากความเข้าใจของผู้ป่วยและญาติอาจส่งผลถึงอาการผู้ป่วยที่อาจทรุดหนักหรือเพิ่มการบาดเจ็บจากการให้การช่วยเหลือที่ไม่ถูกต้อง ณ จุดเกิดเหตุ
ดังนั้น เพื่อให้ผู้ป่วยอุบัติเหตุและฉุกเฉินเข้าถึงการบริการที่รวดเร็วและถูกต้อง  ผู้ป่วยบาดเจ็บได้รับการดูและปฐมพยาบาลเบื้องต้น  ณ  จุดเกิดเหตุเพื่อลดอัตราการเสียชีวิตหรือทรุดหนักขณะนำส่งโรงพยาบาล
 โรงพยาลสหัสขันธ์และเครือข่ายระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินอำเภอสหัสขันธ์จึงได้พัฒนาการดำเนินงานระบบ EMS เพื่อให้ชุมชนเข้าถึงบริการและให้ประชาชนได้รับความรู้ความเข้าใจในการใช้บริการ ชุมชนมีความรู้ในการให้การช่วยเหลือผู้ป่วยวิกฤต ฉุกเฉิน สามารถดูแลเบื้องต้น ณ จุดเกิดเหตุได้ถูกต้อง
 โดยมีการดำเนินงานดังนี้
การออกให้ความรู้แก่การช่วยฟื้นคืนชีพแก่จนท.ในสถานที่และแหล่งท่องเที่ยวที่สำคัญในเขตอำเภอสหัสขันธ์
การประชาสัมพันธ์การเรียกใช้ระบบบริการ 1669 ทั้งในสถานพยาบาล โรงพยาบาล และชุมชนร่วมกับภาคีเครือข่าย
วิทยุชุมชน ให้ความรู้และการเรียกใช้ 1669
ร่วมกับภาคีเครือข่ายในการประชาสัมพันธ์และสาธิตการช่วยฟื้นคืนชีพ (CPR) ณ จุดเกิดเหตุ เพื่อให้ประชาชนได้เข้าใจและสามารถให้การช่วยเหลือ CPRได้ถูกต้องและรวดเร็ว

ผลการดำเนินงาน ปี2562
รายงานผู้ป่วยสี แดง+ชมพู  รพ สหัสขันธ์ ปี 2562
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