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ชื่อเรื่อง   น้ำอ้อยดำ  - ใบเตย  ควบคุมระดับน้ำตาลในเลือดผู้ป่วยเบาหวาน
ชื่อผู้วิจัย 

นายอธิปติ   กุญชนะรงค์  และคณะเจ้าหน้าที่โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนองหิน  อำเภอหนองกุงศรี จังหวัดกาฬสินธุ์

ผู้นำเสนอผลงาน  นายอธิปติ   กุญชนะรงค์  
บทนำและวัตถุประสงค์

โรคเบาหวานเป็นโรคเรื้อรังและรักษาไม่หายขาดมีแนวโน้มจะพบมากขึ้นเรื่อยๆในประเทศไทย (สุวิทย์ วิบูลย์ผลประเสริฐ์,2548) และทั่วโลก (NationalDiabetes Fact Sheet, 2003. เว็บไซด์) โดยพบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 90 เป็นโรคเบาหวานชนิดที่ 2(Shaw & Chisholm, 2003) ถึงแม้จะไม่สามารถรักษาให้หายขาดได้แต่สามารถควบคุมระดับน้ำตาลในเลือดให้อยู่ในระดับที่ก่อไม่ให้เกิดภาวะแทรกซ้อนที่รุนแรงโดยการควบคุมระดับน้ำตาลในเลือดให้อยู่ในระดับเป้าหมายโดยมีแนวทางหลักได้แก่การควบคุมการบริโภคอาหารการออกกำลังกายและมีการใช้ยาอย่างเหมาะสม (ธิติสนับบุญ, 2549) 


คณะกรรมการผู้เชี่ยวชาญการวินิจฉัยและจัดประเภทโรคเบาหวานได้กำหนดเป้าหมายการควบคุมระดับน้ำตาลในเลือดของผู้ป่วยควรมีระดับน้ำตาลในเลือดก่อนอาหารระหว่าง 100-126 มิลิกรัมต่อเดซิลิตรระดับก่อนนอนควรอยู่ระหว่าง 100-140 มิลลิกรัมต่อเดซิลิตรและระดับฮีโมโกลบินเอวันซีควรต่ำกว่าร้อยละ7  ซึ่งจะสามารถลดอัตราการเกิดโรคแทรกซ้อนทั้งแบบเฉียบพลันและเรื้อรังได้ (The expert committee onthe diagnosis and classification of diabetes mellitus,2004) 


จากข้อมูลการให้บริการผู้ป่วยที่มารับบริการคลินิกโรคเบาหวานของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนองหิน  ( สุขศาลาบ้านหนองบัวชุม ม. 9 ) พบว่ามีเพียงร้อยละ  30 ของจำนวนผู้ป่วยเท่านั้น ที่สามารถรักษาระดับน้ำตาลในเลือดต่ำกว่า 126 มิลลิกรัมต่อเดซิลิตรอีกร้อยละ 70 ของกลุ่มผู้ป่วย มีระดับน้ำตาลในเลือดสูงควบคุมไม่ได้ซึ่งเสี่ยงต่อการเกิดภาวะแทรกซ้อน   จากปัญหาดังกล่าว  โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนองหินร่วมกับ อสม. และกลุ่มผู้ป่วยเบาหวาน บ้านหนองบัวชุม ม. 9 ตำบลหนองหิน  อำเภอหนองกุงศรี  จังหวัดกาฬสินธุ์  จึงได้ศึกษาและนำนวัตกรรมการใช้  น้ำอ้อยดำ - ใบเตย มาใช้ในการควบคุมระดับน้ำตาลในเลือดผู้ป่วยเบาหวานร่วมกับการรับประทานยารักษาโรคเบาหวาน  เพื่อควบคุมระดับน้ำตาลในเลือดให้อยู่ในระดับปกติ  เพื่อลดความเสี่ยงที่จะเกิดภาวะแทรกซ้อนต่างๆกับผู้ป่วย
วิธีการศึกษา  

เป็นการศึกษาเชิงพรรณา  คัดเลือกจากกลุ่มผู้ป่วยเบาหวานที่เข้ารับบริการที่สุขศาลาบ้านหนองบัวชุม ม. 9  ตำบลหนองหิน  อำเภอหนองกุงศรี  จังหวัดกาฬสินธุ์ ที่มีค่าระดับน้ำตาลในเลือด 3 เดือนย้อนหลัง มากกว่า 126 มิลลิกรัมต่อเดซิลิตร  จำนวน  9 คน  และเปรียบเทียบผลระดับน้ำตาลในเลือดก่อนและหลังดำเนินการ โดยประเมินผลทุก 3 เดือน
ผลการศึกษา

จากการเปรียบเทียบค่าระดับน้ำตาลในเลือดผู้ป่วยเบาหวาน  จำนวน  9 ราย ที่ดื่มน้ำอ้อยดำ-ใบเตยควบคู่กับการรับประทานยารักษาโรคเบาหวาน  พบว่าในระยะ 3 เดือนแรก ผู้ป่วยที่มีค่าระดับน้ำตาลในเลือดลดลงและไม่เกิน 126 มิลลิกรัมต่อเดซิลิตร จำนวน  1 ราย คิดเป็นร้อยละ  11.11  และมีแนวโน้มของระดับค่าน้ำตาลที่ต่ำลงชัดเจน    จำนวน  5 ราย  คิดเป็นร้อย  55.55  ผู้ป่วยที่มีระดับน้ำตาลขึ้นลงในระหว่างการใช้นวัตกรรม   จำนวน  3 ราย    คิดเป็นร้อยละ  33.33  
สรุปและข้อเสนอแนะ

โรคเบาหวานเป็นโรคที่มีสาเหตุหลักมาจากพันธุกรรมและจากพฤติกรรมสุขภาพที่ไม่เหมาะสม เช่น การนิยมบริโภค หวาน มัน เค็ม   การขาดการออกกำลังกาย   จากการศึกษาการนำสมุนไพรอ้อยดำ-ใบเตย ซึ่งมีสรรพคุณในการลดระดับน้ำตาลในเลือดมาใช้ควบคู่กับการการรับประทานยา จะเห็นว่าผู้ป่วยส่วนใหญ่มีแนวโน้มของระดับน้ำตาลลดลง แต่ทั้งนี้มีเพียงร้อยละ  11.11 เท่านั้นที่อยู่ในระดับต่ำกว่า   126 มิลลิกรัมต่อเดซิลิตร  ซึ่งปัจจัยที่มีความสำคัญอย่างยิ่งที่ส่งผลต่อการควบคุมระดับน้ำตาลในเลือดของผู้ป่วย ร่วมกับการรักษาด้วยยาและสมุนไพรอ้อยดำ-ใบเตย  คือ การปรับพฤติกรรมการการบริโภคให้ถูกต้อง   การหมั่นออกกำลังกายอย่างต่อเนื่องและการดูแลสุขภาพจิตของผู้ป่วยเอง
