ปัจจัยที่ทำให้ผู้ป่วยวัณโรคขาดยาในพื้นที่ตำบลหลุบปี 2559-2560
รายชื่อผู้วิจัยหลัก หรือคณะทำงาน พร้อมชื่อหน่วยงาน และให้ขีดเส้นใต้ ผู้วิจัยที่นำเสนอผลงาน
นางเนตรนภา ดอนหัวบ่อ  เจ้าพนักงานสาธารณสุข ปฎิบัติงาน
          นายวัชรากร   ดอนหัวบ่อ   พยาบาลวิชาชีพ ชำนาญการ
ที่มาและความสำคัญของปัญหา 

สถานการณ์วัณโรคจังหวัดกาฬสินธุ์ ระหว่างปีงบประมาณ 2557 – 2559 ผู้ป่วยวัณโรครายใหม่และกลับเป็นซ้ำมีแนวโน้มลดลงทุกปี คือ 1,241ราย, 1,205ราย และ 1,031ราย ตามลำดับ และอัตราความสำเร็จการรักษาผู้ป่วยวัณโรครายใหม่และกลับเป็นซ้ำระหว่างปีงบประมาณ 2556– 2558 คือ ร้อยละ 84.19, ร้อยละ 85.68 และร้อยละ 85.33  ตามลำดับ  เป็นไปได้จากผลสำเร็จของการรักษาวัณโรคที่สูงขึ้น จะส่งผลกระทบต่ออุบัติการณ์ให้ลดลง  ปีงบประมาณ 2558 อัตราความสำเร็จการรักษาร้อยละ 85.33  ปัญหาส่วนใหญ่เนื่องจากผู้ป่วยเสียชีวิตร้อยละ 8.38  ขาดยาร้อยละ 2.10 และประเมินการรักษาไม่ได้ร้อยละ 2.10  

สำหรับพื้นที่ตำบลหลุบพบผู้ป่วยวัณโรครายใหม่ในปีงบประมาณ 2559 จำนวน 18 ราย รักษาสำเร็จจำนวน 14ราย คิดเป็นอัตราความสำเร็จของการรักษา ร้อยละ77.77 รักษาไม่สำเร็จจำนวน 4ราย คิดเป็นอัตราความล้มเหลว ร้อยละ 23.33 ซึ่งสาเหตุของการรักษาไม่สำเร็จคือการขาดยาจำนวน  3 ราย และเสียชีวิต 1ราย ซึ่งการขาดยาของผู้ป่วยมีโอกาสทำให้เกิดวัณโรคดื้อยาหลายขนานซึ่งเกิดขึ้นกับผู้ป่วยแล้วยังมีโอกาสติดต่อกับบุคคลอื่นต่อไป ทำให้จำเป็นต้องมีการศึกษาถึงสาเหตุการขาดยาเพื่อหาทางแก้ไข และป้องกันปัญหาวัณโรคดื้อยาและปัญหาอื่นๆต่อไป
วัตถุประสงค์
-  เพื่อศึกษาปัจจัยที่ทำให้ผู้ป่วยวัณโรคขาดยารักษาในพื้นที่ตำบลหลุบ
-  เพื่อศึกษาหาสาเหตุการขาดยาของผู้ป่วยวัณโรคในพื้นที่ตำบลหลุบ
-  เพื่อพัฒนาการดูแลผู้ป่วยวัณโรคให้มีคุณภาพมากยิ่งขึ้น
 ระเบียบวิธีวิจัย  
เป็นการศึกษาวิจัยเชิงคุณภาพ ดำเนินการศึกษาสาเหตุการขาดยาของผูป่วยวัณโรคในพื้นที่ ตำบลหลุบ อำเภอเมืองฯ จังหวัดกาฬสินธุ์ ในกลุ่มผู้ป่วยขาดยาตามนิยาม (Miss)และกลุ่มผู้ป่วยเกือบจะขาดยา (Near Miss) คือไม่มาตรวจตามนัดเกิน 7 วันในพื้นที่ โดยการสัมภาษณ์ ของผู้ป่วยที่เข้ารับการรักษา
ประชากรที่ทำการวิจัย
1. ผู้ป่วยวัณโรคที่ขาดยาตามนิยาม (Miss) กลุ่มผู้ป่วยเกือบจะขาดยา (Near Miss)
ผู้ป่วยขึ้นทะเบียนรักษาระหว่าง ระหว่างเดือนตุลาคม 2559– เมษายน 2560 จำนวน 3 ราย
พื้นที่ทำการศึกษา  ตำบลหลุบ อำเภอเมืองฯ จังหวัดกาฬสินธุ์
ระยะเวลาดำเนินการ  ตุลาคม 2559 -เมษายน 2560
  (1.) แบบสัมภาษณ์ ผู้ป่วยขาดยา โดยใช้การสัมภาษณ์แบบมีโครงสร้าง (structure interview) 

ผลการศึกษา และสรุปผลการศึกษา

การศึกษาครั้งนี้ศึกษาจากผู้ป่วยวัณโรคที่ขาดยาทั้งหมดในตำบลทั้ง 3 ราย ซึ่งมีสาเหตุหลักจาการขาดยาที่
ผู้ป่วยส่วนใหญ่ทราบว่าโรคติดต่อโดยทางเดินหายใจซึ่งเป็นผลดีต่อการดำเนินงานป้องกันควบคุมวัณโรคไม่ให้มีการแพร่กระจายเชื้อ แต่ก็มีผู้ป่วยบางส่วนไม่ทราบถึงการป้องกันควบคุมโรคมีผู้ป่วยยังไม่ทราบแผนการรักษาของแพทย์เข้าใจเรื่องโรคและระยะเวลาในการรักษา ในกลุ่มผู้ป่วยเกือบจะขาดยาไม่ทราบแผนการรักษาของแพทย์
 การขาดยาพบว่าผู้ป่วยวัณโรคที่ขาดยาตามนิยามพบแพทย์ตามนัด ส่วนผู้ป่วยวัณโรคที่เกือบจะขาดยาทั้งหมดไม่พบแพทยต์ามนัด รวมทั้ง สองประเภทไม่พบแพทย์ตามนัด ก่อนการขาดยา 3 รายผู้ป่วยวัณโรคที่ขาดยาตามนิยามมีอาการแพ้ยา 1ราย ส่วนผู้ป่วยวัณโรคที่เกือบจะขาดยาไม่มีอาการแพ้ยา 
