ผลของการแช่เท้าด้วยสมุนไพรร่วมกับดื่มชาสมุนไพรเบญจมิ้นต่ออาการชาเท้าในคลินิกผู้ป่วยเบาหวาน ปี ๒๕๖๐
นางสาววิภา  ผ่องแผ้ว แพทย์แผนไทยปฏิบัติการ รพ.สต.หนองแวงใต้
ความสำคัญของปัญหา
โรคเบาหวาน เป็นปัญหาด้านสุขภาพและปัญหาสาธารณสุขที่สําคัญของหลายประเทศ สําหรับ ประเทศไทยและประเทศทางแถบเอเชียนั้น ผู้เป็นเบาหวานร้อยละ ๙๙ เป็นเบาหวานชนิดที่ ๒ เบาหวาน เป็นโรคเรื้อรังที่รักษาไม่หายขาด สามารถทำให้เกิดภาวะแทรกซ้อนต่าง ๆ มากมายทั้งชนิดเฉียบพลัน เช่น ภาวะน้น้ำตาลในเลือดสูง ภาวะน้ำตาลในเลือดต่ำ และการติดเชื้อ ภาวะแทรกซ้อนชนิดเรื้อรังได้แก่ ไตวาย แผลเรื้อรังที่เท้า ต้อกระจกและตาบอด โรคหลอดเลือดหัวใจและสมอง เป็นต้น และภาวะแทรกซ้อนที่ สําคัญมากของโรคเบาหวานที่ต้องให้ความสนใจไม่น้อยไปกว่าภาวะแทรกซ้อนอื่นๆ นั่นก็คือ แผลที่เท้า แผลที่ เท้าเป็นปัญหาสุขภาพที่สําคัญของผู้ป่วยเบาหวานที่ควบคุมระดับน้ำตาลได้ไม่ดีมักก่อให้เกิดปัญหาต่อระบบ ประสาทรับความรู้สึกส่วนปลาย ทําให้บริเวณเท้าชา ไม่รู้สึกเจ็บปวด ไม่รับรู้แรงกดดัน หรืออาจสูญเสียการ รับรู้ร้อนหนาวได้ สิ่งเหล่านี้ทําให้ง่ายต่อการเกิดอุบัติเหตุ หรือแม้แต่เมื่อมีแผลเกิดขึ้นที่เท้าก็จะไม่รู้สึกเจ็บ ทําให้แผลนั้นลุกลาม จากการสํารวจ สภาวะสุขภาพของผู้ป่วยเบาหวานในเขตรับผิดชอบจํานวน ๑๕๖ คน ในจํานวนนี้มี ผู้ป่วยเบาหวานที่มารับบริการที่โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตําบลหนองแวงใต้ จํานวน ๑๐๖ คน ได้มีการ ตรวจคัดกรองภาวะแทรกซ้อนของผู้ป่วยเบาหวาน พบว่า มีผู้ป่วยที่มีภาวะแทรกซ้อนทางเท้าและมีปัญหาต่อ ระบบประสาทรับความรู้สึกส่วนปลาย มีจํานวนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ ๒๕.๕๘ ซึ่งจากการตรวจคัดกรอง เท้าในผู้ป่วยเบาหวาน พบว่ามีปัจจัยเสี่ยงปานกลางและเสี่ยงสูง ถ้าหากปล่อยไว้ไม่ได้รับการบําบัดนั้น ผู้ป่วยกลุ่มดังกล่าว อาจเป็นแผลเรื้อรังรักษาหายยาก อาจถูกตัดขาได้ในที่สุด ดังนั้น โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตําบลหนองแวงใต้ จึงได้หาแนวทางและกระบวนการ ที่จะนำมาใช้ในการแก้ไขปัญหา จึงได้ทำวิจัย “การแช่เท้าสมุนไพรและดื่มชาสมุนไพรเบญจมิ้นต่ออาการชาเท้าผู้ป่วยเบาหวาน” มาใช้ในการดูแลเท้าผู้ป่วยเบาหวานที่มี ภาวะแทรกซ้อนทางเท้า ที่ระดับเสี่ยงปานกลางและเสี่ยงสูง เพื่อให้ลดภาวะแทรกซ้อนในเท้าผู้ป่วยเบาหวาน ทำให้เท้าสะอาด ลดการติดเชื้อ ดับกลิ่นเท้า รักษาแผล กระตุ้นการไหลเวียนของเลือด คลายเส้น คลายกล้ามเนื้อ ลดอาการชาของเท้า และคลายเครียดจากกลิ่นสมุนไพร ที่มีน้ำมันหอมระเหย และให้ผู้ป่วย เบาหวานมีทักษะ สามารถดูแลเท้าของตนเองเพื่อป้องกันภาวะแทรกได้  ภาวะแทรกซ้อน 

วัตถุประสงค์การศึกษา
๑.เพื่อกระตุ้นการไหลเวียนของเลือดส่วนปลาย ลดอาการปวด อาการชาปลายเท้าของผู้ป่วยเบาหวาน 

๒.เพื่อเป็นการเฝ้าระวังภาวะความเสี่ยงของแผลที่เท้า 

๓.เพื่อให้เกิดทักษะในการป้องกันภาวะแทรกซ้อนที่เกิดกับเท้าผู้ป่วยเบาหวาน
ประชากรที่ใช้ในการศึกษา

กลุ่มผู้ป่วยเบาหวานที่ได้รับการตรวจคัดกรองภาวะแทรกช้อนทางเท้าที่มีระดับเสี่ยง ปานกลาง และ เสี่ยงสูงที่มารับยาที่โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนองแวงใต้ ที่มารับยาจํานวน ๑๐๖ ราย
ขอบเขตด้านสถานที่ 
ผู้ป่วยเบาหวานที่มารับบริการในคลินิกผู้ป่วยเบาหวานรพ.สต.หนองแวงใต้ อำเภอเมืองกาฬสินธุ์ จังหวัดกาฬสินธุ์
ขอบเขตระยะเวลาการศึกษา

ระยะเวลาในการเก็บรวบรวมข้อมูล  ตั้งแต่วันที่ ๑ เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๕๙ ถึง ๓๐ เดือนเมษายน พ.ศ.๒๕๖๐
วิธีดำเนินงาน
๑.ประชุมชี้แจงวางแผนการดำเนินงานร่วมกับเจ้าหน้าที่โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนองแวงใต้ ตำบลขมิ้น อำเภอเมืองกาฬสินธุ์ จังหวัดกาฬสินธุ์
๒.ตรวจคัดกรองภาวะแทรกซ้อนในกลุ่มผู้ป่วยเบาหวานที่มารับบริการในคลินิกเบาหวานโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนองแวงใต้ พร้อมทั้งจำแนกระดับการประเมินระบบประสาทรับความรู้สึกเท้า ๔ จุด ด้วยวิธีตรวจเท้า Monofilamint

๓.นำกลุ่มที่เสี่ยงปานกลางและเสี่ยงสูงเข้าสู่กิจกรรม ทุกวันที่ผู้ป่วยมารับบริการในคลินิกเบาหวานโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนองแวงใต้
๔.ทำแบบประเมินความพึงพอใจในการแช่เท้าและดื่มชาเบญจมิ้น
๕.ติดตามประเมินผลการดำเนินงานทุกๆ ๒ เดือน
๖.สรุปผลการดำเนินงาน
สรุปผลการดำเนินงาน
จากผลการดำเนินงานและประเมินความพึงพอใจพบว่า กลุ่มเสี่ยงปานกลางและกลุ่มเสี่ยงสูง ที่เข้าสู่
กิจกรรม พบว่าหลังการดำเนินการ จำนวนผู้ป่วยที่อยู่ในระดับเสี่ยงปานกลางและระดับเสี่ยงสูงลดลง คิดเป็นร้อยละ ๔๐.๐ ซึ่งการใช้กิจกรรม “สมุนไพรแช่เท้าและดื่มชาสมุนไพรเบญจมิ้นลดอาการชาเท้าโรคเบาหวาน”  ทำให้ผู้ป่วยเบาหวานที่มีปัญหาทางเท้ามีการไหลเวียนของเลือดส่วนปลายดีขึ้น ลดอาการปวด อาการชาปลายเท้าของผู้ป่วยเบาหวาน  ทำให้เท้าสะอาด ลดการติดเชื้อ ดับกลิ่นเท้า รักษาแผล กระตุ้นการไหลเวียนของเลือด คลายเส้น คลายกล้ามเนื้อและคลายเครียดจากกลิ่นสมุนไพรที่มีน้ำมันหอมระเหย ผู้ป่วยเบาหวานเกิดทักษะในการป้องกันภาวะแทรกซ้อนที่เกิดกับเท้าผู้ป่วยเบาหวาน และสามารถนำความรู้ที่ได้ไปใช้ในการดูแลเท้าด้วยตนเองเพื่อไม่ให้เกิดแผลที่เท้าในผู้ป่วยเบาหวานต่อไป
ปัญหาและอุปสรรค
๑.ผู้ป่วยบางรายขาดการรักษาตามนัด จึงทําให้ไม่สามารถประเมินการเกิดภาวะแทรกช้อนได้
๒.ผู้ป่วยขาดความตระหนักถึงความสําคัญในการดูแลเท้าของตนเอง
ข้อเสนอแนะ
๑.ควรส่งเสริมให้เกิดความตระหนักถึงความสําคัญในการดูแลเท้าของตนเอง
 ๒.ควรมีกระบวนการแปรรูปสมุนไพรและการเก็บรักษาให้มีคุณภาพเท่าเทียมกับสมุนไพรสดที่ตัดใหม่
๓.อยากให้มีการทํากิจกรรมต่อเนื่องตลอดทุกปี









