รูปแบบการดูแลสุขภาพโดยแพทย์วิถีธรรม(หมอเขียว) ตำบลคำสร้างเที่ยง อำเภอสามชัย จังหวัดกาฬสินธุ์
นายรุ่งธรรม  ม่วงจันทร์  ตำแหน่ง เจ้าพนักงานสาธารณสุขปฏิบัติงาน
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลคำสร้างเที่ยง อำเภอสามชัย จังหวัดกาฬสินธุ์
บทคัดย่อ
ข้อมูลด้านสุขภาพผู้ป่วยโรคเบาหวานและผู้ป่วยโรคความดันโลหิตสูงของตำบลคำสร้างเที่ยง 3 ปีย้อนหลัง ( 2558 – 2560) มีแนวโน้มเพิ่มมากขึ้น และจากการตรวจประเมินค่าความดันโลหิตและน้ำตาลในเลือด พบว่า ผู้ป่วยบางรายยังไม่สามารถควบคุมระดับน้ำตาลและความดันโลหิตให้อยู่ในเกณฑ์ปกติได้อย่างสม่ำเสมอ ซึ่งจะเกิดภาวะแทรกซ้อนในอนาคตได้ ดังนั้น รพ.สต.คำสร้างเที่ยง จึงได้ทำรูปแบบการดูแลสุขภาพโดยแพทย์วิถีธรรม(หมอเขียว) ตำบลคำสร้างเที่ยง อำเภอสามชัย จังหวัดกาฬสินธุ์ หรือที่เรียกกันว่า “แพทย์ทางเลือกวิถีธรรม” โดยใช้หลักทฤษฎียา 9 เม็ดเพื่อแก้ไขหรือลดปัญหาสุขภาพที่ต้นเหตุในการดูแลสุขภาพแบบองค์รวมนำสู่การมีสุขภาพดีและพึ่งตนเองได้อย่างยั่งยืนต่อไป  เป็นการวิจัยเชิงปฏิบัติการ โดยมีจุดประสงค์ เพื่อศึกษารูปแบบการดูแลสุขภาพโดยแพทย์วิถีธรรม(หมอเขียว) ในกลุ่มเสี่ยงผู้ป่วยโรคเบาหวานและโรคความดันโลหิตสูง จำนวนทั้งสิ้น 760 คน โดยสามารถประยุกต์ใช้แนวทางการดูแลสุขภาพร่วมกับหลักสูตรแพทย์วิถีธรรม และเป็นการส่งเสริมให้ผู้ที่เข้าร่วมสามารถไปสร้างแรงกระตุ้นให้คนในชุมชนเกิดการปรับเปลี่ยนพฤติกรรม หันมาใส่ใจสุขภาพและสามารถดูแลสุขภาพได้ด้วยตนเอง มีการดำเนินกิจกรรมระหว่าง มิถุนายน ถึง ธันวาคม 2560
ผลการดำเนินงาน พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  ร้อยละ  69.7 มีอายุระหว่าง  41 – 55  ปี ร้อยละ  52.89  เป็นประชาชนกลุ่มเสี่ยง ร้อยละ  76.31  สถานภาพสมรส ร้อยละ 89.1 จบการศึกษาระดับประถมศึกษา ร้อยละ  62  มีอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ  83 มีรายได้ระหว่าง 5,100 – 10,000 บาท ร้อยละ 46.84  จากการศึกษาความเหมาะสมของหลักสูตรพบว่า ผู้เข้าอบรมส่วนใหญ่ตอบว่ามีความเหมาะสมมาก(4) ในข้อ 5.2 ยืนผ่อนคลาย ประสานกาย ประสานจิตร้อยละ 69.6 รองลงมาคือเหมาะสมมากใน ข้อ 5.4 ก้าวย่างอย่างไทย เยียวยากาย ประสานจิต ร้อยละ 68.9   และเหมาะสมน้อยที่สุดในข้อ 4.10 การนำไปใช้ประโยชน์ได้จริง ยา 9 เม็ดแพทย์วิถีธรรม ร้อยละ 0.3  จากการศึกษาความพึงพอใจต่อหลักสูตรการอบรม พบว่า ผู้เข้าอบรมส่วนใหญ่พึงพอใจมาก(4) ในข้อ 3 เม็ดที่ 3 การสวนล้างลำไส้ใหญ่(ดีท๊อกซ์) ร้อยละ 74.1 รองลงมาคือเหมาะสมมากในข้อ7 เม็ดที่ 7 การรับประทานอาหารปรับสมดุลร่างกาย ร้อยละ 72.6  และเหมาะสมน้อยที่สุดในข้อ9 เม็ดที่ 9 รู้เพียร รู้พัก ให้พอดี ร้อยละ 0.1
ข้อเสนอแนะ 1. ภาคีเครือข่ายให้ความสำคัญกับการดูแลสุขภาพของประชาชนในชุมชน และรูปแบบการดูแลสุขภาพด้วยแพทย์วิถีธรรมเป็นทางเลือกในการดูแลสุขภาพอีกทางหนึ่งให้กับประชาชน
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