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บทคัดย่อ
ความเป็นมา: นวัตกรรม บทเพลงสุขภาพ ผ่านเสียงตามสาย เพื่อไทฆ้องชัยมีสุขภาพดี เป็นสื่อในการส่งเสริมสุขภาพให้กับประชาชนในเขตพื้นที่ ให้มีความรู้ในด้านสุขภาพ การป้องกันโรค การดูแลและฟื้นฟูสุขภาพของตนเอง ผ่านหอกระจายข่าวของหมู่บ้าน
วิธีการศึกษา: การศึกษาแบบภาคตัดขวาง (Cross-sectional study) จัดทำนวัตกรรม บทเพลงสุขภาพ ผ่านเสียงตามสาย เพื่อไทฆ้องชัยมีสุขภาพดี โดยแต่งเนื้อร้องที่สอดแทรกเนื้อหาด้านสุขภาพ ประกอบทำนองเพลงที่เป็นที่นิยมของประชาชน ขับร้องโดยบุคลากรสาธารณสุข นำนวัตกรรมให้กับผู้นำชุมชน จำนวน 48 หมู่บ้าน ในเขตอำเภอฆ้องชัย เปิดในหอกระจายข่าวทุกวัน เป็นระยะเวลา 2 เดือน (ตั้งแต่วันที่ 1 มีนาคม – 30 เมษายน 2561) จากนั้นเก็บข้อมูลเพื่อประเมินความพึงพอใจ โดยใช้แบบสอบถามที่สร้างขึ้น โดยใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบชั้นภูมิ (Stratified sampling) จากผู้นำชุมชนและประชาชนทั่วไป จากนั้นวิเคราะห์ข้อมูลด้วยสถิติพรรณา เสนอข้อมูลด้วยค่าความถี่ ค่าร้อยละ และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ผลการศึกษา : ผู้นำชุมชน มีความพึงพอใจในระดับความพึงพอใจมากที่สุด ด้านการนำความรู้จากบทเพลงไปใช้ในการส่งเสริมสุขภาพได้ในชีวิตประจำวัน ร้อยละ 84.00 รองลงมา คือ เนื้อหาของบทเพลงเข้าใจง่ายและเป็นสื่อส่งเสริมสุขภาพที่ใช้ได้ง่าย ร้อยละ 82.00 และร้อยละ 80.00 ตามลำดับ ส่วนประชาชนทั่วไปมีความพึงพอใจในระดับความพึงพอใจมากที่สุด ด้านเนื้อหาของบทเพลงเข้าใจง่าย ร้อยละ 86.00 รองลงมา คือ มีการสอดแทรกความรู้ที่เป็นประโยชน์ต่อการส่งเสริมสุขภาพและสามารถนำความรู้จากบทเพลงไปใช้ในการส่งเสริมสุขภาพได้ในชีวิตประจำวัน ร้อยละ 85.00 และร้อยละ 84.00 ตามลำดับ

สรุปและวิจารณ์ : จากการใช้บทเพลงเป็นสื่อในการส่งเสริมสุขภาพ พบว่าประชาชนและผู้นำชุมชนให้ความสนใจและพึงพอใจเป็นอย่างมาก และสามารถนำเอาความรู้จากเนื้อหาของบทเพลงไปปรับใช้ในการส่งเสริมและดูแลสุขภาพของตนเองและสมาชิกในครัวเรือนได้ แต่บทเพลงที่ทำเป็นสื่อนั้นยังไม่ครอบคลุมทุกโรคหรือทุกปัญหาสุขภาพของพื้นที่ จึงควรมีการพัฒนาบทเพลงและสื่อส่งเสริมสุขภาพเพิ่มเติม
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